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 Отже, досудове розслідування корисливих злочинів, вчинених 

неповнолітніми, являє собою особливо специфічний пізнавальний процес. 

Перед слідчими стоїть збалансоване завдання - провести досудове 

розслідування в межах чинного законодавства відносно неповнолітнього, 

що вчинив корисливий злочин, при цьому, не порушуючи прав та свобод 

останнього. 
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ВИКОРИСТАННЯ ЕКСПЕРТНИХ СИСТЕМ ДЛЯ ОБРОБКИ ЗНАНЬ 

ТА ФОРМУВАННЯ ОБҐРУНТОВАНИХ ВИСНОВКІВ 

 

Знання – це теоретичне або практичне розуміння предмета чи 

області. Знання також є сумою того, що відомо на даний момент про 

кримінальне правопорушення. Тих, хто володіє знаннями, називають 

експертами. Вони є найвпливовішими та найважливішими людьми. Будь-

яка успішна компанія має кілька першокласних спеціалістів і без них вона 

не може працювати. 

Людина може вважатися експертом у певній галузі, якщо вона має 

глибокі знання (як фактів, так і правил) і великий практичний досвід у 
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певній галузі. Загалом, експерт – це людина, яка може робити те, чого інші 

люди не можуть. 

Як тільки знання надасть людина-експерт, ми зможемо ввести їх у 

комп’ютер. Комп’ютер діятиме як інтелектуальний помічник у певній галузі 

знань або вирішуватиме проблему, яку в іншому випадку мав би вирішувати 

експерт. Комп’ютер може інтегрувати нові знання та показувати свої знання 

у формі, яку легко читати та розуміти, і мати справу з простими реченнями 

на природній мові, а не на штучній мові програмування. Отже, потрібно 

побудувати експертну систему, комп’ютерну програму, здатну працювати 

на рівні людини-експерта у вузькій проблемній області. Найпопулярнішими 

експертними системами є системи, засновані на правилах. Велика їх 

кількість створена та успішно застосована в таких сферах, як бізнес та 

інженерія, медицина та геологія, енергетичні системи та видобуток 

корисних копалин. Велика кількість компаній виробляє та продає програмне 

забезпечення для розробки експертних систем на основі правил – оболонки 

експертних систем для персональних комп’ютерів. Оболонки експертних 

систем стають особливо популярними для розробки систем на основі 

правил. Їх головна перевага полягає в тому, що розробник системи тепер 

може зосередитися на самих знаннях, а не на вивченні мови програмування. 

Керівник проекту – керівник групи розробки експертної системи, 

відповідальний за підтримку проекту. Він чи вона стежить за дотриманням 

усіх результатів і етапів, взаємодіє з експертом, інженером знань, 

програмістом і кінцевим користувачем. Кінцевий користувач, який часто 

називають просто користувачем, – це особа, яка використовує експертну 

систему під час її розробки. Користувачем може бути працівник 

правоохоронних органів, який використовує: Автоматизоване робоче місце 

слідчого «Інсайт»; База даних «Практика слідчого»; Спосіб формування 

суб’єктивного портрету «RAIPS-портрет» (комп’ютерного фотороботу); 

База даних «Практика слідчого»; База даних «Слідчий прецедент».  

Експертна система ePOOLICE (early Pursuit against Organized crime 

using environmental scanning, the Law and IntelligenCE systems) успішно 

використовується в країнах-членах Європейського Союзу. Система вивчає 

сторінки сайтів, електронне листування, поліцейську інформацію для 

пошуку свідчень діяльності організованої злочинності та для оцінки ризику 

появи кримінальної активності [1].  

У Великобританії в поліції під час розслідування корупційних і 

податкових злочинів з успіхом використовується експертна система Ravn, 

яка здатна дослідити та проаналізувати протягом доби 6 млн документів та 

120 тис файлів [2].  

В поліції США проходило тестування експертної системи Watson 

компанії IBM, яка дозволила звільнити поліцейських від рутинної роботи 

щодо заповнення численних документів і звітів. Поліцейські диктували все 

необхідне електронному помічникові, після чого програма Watson 
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формувала стандартні звіти і процесуальні документи та створювала умовно 

структуровані бази даних. Також в США в судах використовувалась 

система «COMPAS», яка обирала для обвинувачених запобіжний захід 

(тюремне ув’язнення або звільнення під заставу) та вирішує питання щодо 

умовно-дострокового звільнення. 

Для запобігання заворушенням, терактам, забезпечення безпеки на 

концертах або інших масових скупченнях людей, компанія Evolv 

Technology розробила машину безпеки на базі штучного інтелекту, що 

працює через додаток Evolv Pinpoint і використовує функцію розпізнавання 

осіб. [3] 

Кожен із цих користувачів експертних систем має різні потреби, 

яким система повинна задовольняти: остаточне прийняття системи 

залежатиме від задоволеності користувача. Користувач повинен бути не 

тільки впевнений у роботі експертної системи, а й відчувати себе 

комфортно при її використанні. Тому дизайн інтерфейсу користувача 

експертної системи також є життєво важливим для успіху проекту; внесок 

кінцевого користувача тут може бути вирішальним. Розробку експертної 

системи можна починати, коли всі п'ять гравців приєднаються до команди. 

Однак зараз багато експертних систем розробляються на персональних 

комп'ютерах з використанням оболонок експертних систем. Це може 

усунути потребу в програмісті, а також може зменшити роль інженера 

знань. Для невеликих експертних систем керівник проекту, інженер знань, 

програміст і навіть експерт можуть бути однією людиною. Але при розробці 

великих експертних систем потрібні всі командні гравці. 

База знань містить знання предметної області, корисні для 

вирішення проблем. В експертній системі, заснованій на правилах, знання 

представлені у вигляді набору правил. Кожне правило визначає відношення, 

рекомендацію, директиву, стратегію або евристику та має структуру ЯКЩО 

(умова) ТО (дія). Коли умовна частина правила задовольняється, то правило 

спрацьовує, а діюча частина виконується. База даних містить набір фактів, 

які використовуються для порівняння з частинами правил IF (умова), які 

зберігаються в базі знань. Механізм логічного висновку виконує 

міркування, за допомогою яких експертна система знаходить рішення. Він 

пов’язує правила, наведені в базі знань, із фактами, наданими в базі даних. 

Експертна система створена для роботи на рівні людини-експерта у вузькій 

спеціалізованій області. Найважливішою характеристикою експертної 

системи є її якісна робота. Незалежно від того, наскільки швидко система 

може вирішити проблему, користувач не буде задоволений, якщо результат 

буде неправильним. З іншого боку, дуже важлива швидкість досягнення 

рішення. Навіть найточніше рішення або діагноз може бути некорисним, 

якщо його застосувати занадто пізно, наприклад, в екстреній ситуації, коли 

помирає пацієнт або вибухає атомна електростанція. Експерти 

використовують свій практичний досвід і розуміння проблеми, щоб знайти 
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короткі шляхи до вирішення. Експерти використовують емпіричні правила 

або евристику. Подібно до своїх людських колег, експертні системи повинні 

застосовувати евристику, щоб керувати міркуваннями і таким чином 

зменшувати область пошуку рішення. Унікальною особливістю експертної 

системи є її здатність пояснювати. Це дозволяє експертній системі 

переглядати власні аргументи та пояснювати свої рішення. Пояснення в 

експертних системах по суті відстежує правила, що застосовуються під час 

сеансу вирішення проблеми.  

Послідовність запущених правил не може бути використана для 

обґрунтування висновку, можемо додати відповідні фундаментальні 

принципи домену, виражені у вигляді тексту, до кожного правила або, 

принаймні, до кожного правила високого рівня, що зберігається в базі знань. 

Ймовірно, це настільки далеко, наскільки можна взяти пояснення. Однак 

здатність пояснити лінію міркування може бути не важливою для деяких 

експертних систем. Наприклад, від наукової системи, створеної для 

експертів, може не вимагатися розгорнутих пояснень, оскільки висновок, 

який вона робить, може бути зрозумілим для інших експертів; просте 

відстеження правил може бути цілком доречним. З іншого боку, експертні 

системи, які використовуються для прийняття рішень, зазвичай вимагають 

повних і продуманих пояснень, оскільки ціна неправильного рішення може 

бути дуже високою. 

Експертні системи використовують символічне міркування під час 

вирішення проблеми. Символи використовуються для представлення різних 

типів знань, таких як факти, концепції та правила. На відміну від звичайних 

програм, написаних для обробки числових даних, експертні системи 

створені для обробки знань і можуть легко працювати з якісними даними. 

Звичайні програми обробляють дані за допомогою алгоритмів або, іншими 

словами, серії чітко визначених покрокових операцій. Алгоритм завжди 

виконує ті самі операції в тому самому порядку і завжди забезпечує точне 

рішення. Звичайні програми не помиляються, але програмісти іноді роблять 

помилки. На відміну від звичайних програм, експертні системи не 

дотримуються встановленої послідовності кроків. Вони дозволяють неточні 

міркування та можуть працювати з неповними, невизначеними та нечіткими 

даними. Блискучий фахівець є лише людиною, тому може помилятися. Це 

говорить про те, що експертна система, створена для роботи на рівні 

людини-експерта, також повинна допускати помилки. Але ми все одно 

довіряємо експертам, хоча й визнаємо, що їхні судження інколи хибні. Так 

само, принаймні в більшості випадків, ми можемо покладатися на рішення, 

надані експертними системами, але можливі помилки, і ми повинні це 

знати. 

Теоретично звичайні програми завжди пропонують однакові 

«правильні» рішення. Однак потрібно пам’ятати, що звичайні програми 

можуть вирішувати проблеми, якщо і тільки якщо дані є повними та 
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точними. Якщо дані неповні або містять деякі помилки, звичайна програма 

не надасть рішення взагалі або буде неправильним. Експертні системи 

визнають, що доступна інформація може бути неповною або нечіткою, але 

вони можуть працювати в таких ситуаціях і все одно прийти до якогось 

розумного висновку.  

Ще одна важлива особливість, яка відрізняє експертні системи від 

звичайних програм, полягає в тому, що знання відокремлені від їх обробки 

(база знань і механізм логічного висновку розділені). Звичайна програма – 

це суміш знань і керуючої структури для обробки цих знань. Таке 

змішування призводить до труднощів у розумінні та перегляді програмного 

коду, оскільки будь-яка зміна коду впливає як на знання, так і на їх обробку. 

В експертних системах знання чітко відокремлені від механізму обробки. 

Це робить експертні системи набагато легшими для створення та 

обслуговування. Коли використовується оболонка експертної системи, 

експерт просто вводить правила в базу знань. Кожне нове правило додає 

нові знання та робить експертну систему розумнішою. Потім систему 

можна легко модифікувати, змінюючи або віднімаючи правила. 

Однією із загальних характеристик інформації, доступної 

експертам-людям, є її недосконалість. Інформація може бути неповною, 

суперечливою, невизначеною або всіма трьома параметрами. Іншими 

словами, інформація часто не підходить для вирішення проблеми. Однак 

експерт може впоратися з цими недоліками і, як правило, може приймати 

правильні судження та правильні рішення. Експертні системи також 

повинні вміти справлятися з невизначеністю та робити обґрунтовані 

висновки. 
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ПРАВОВІ ПІДСТАВИ ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДІВ OSINT 

 

 Збір та аналіз інформації з відкритих джерел (OSINT) має 

відбуватися в рамках правового поля кожної країни. Це важливо для 

забезпечення конституційних прав на пошук, збір, передачу та 

використання інформації. 

 Сьогодні фундаментальними цінностями людства стають 

приватність життя особи, разом з правом на захист життя та свободою 

слова. Інформація про людей – персональні дані сьогодні все більше 

перетворюється в цінний товар, за який готові платити великі гроші. У 

руках зловмисника подібна інформація є потужною зброєю. Державні 

інститути, банківські установи, великі бізнес-корпорації не у всіх випадках 
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Всі матеріали надані в авторській редакції та виражають 

персональну позицію учасників  

Міжнародної  науково-практичної конференції  

 

 Проблеми кримінального аналізу: матеріали міжнародної науково-

практичної конференції (м. Одеса, ОДУВС, 10 травня 2024 р.). Одеса: 

ОДУВС, 2024. 158 с. 

 

 У збірнику представлено доповіді, подані на Міжнародну науково-

практичну конференцію «Проблеми кримінального аналізу», яка відбулася 

на базі науково-дослідної лабораторії з проблемних питань кримінального 

аналізу Одеського державного університету внутрішніх справ 10 травня 

2024 року. 

 Призначені для курсантів, студентів та слухачів, а також науково–

педагогічних працівників закладів вищої освіти системи МВС України. 

 Можуть бути корисними для слухачів магістратури, докторантури та 

аспірантури, наукових та практичних працівників органів та підрозділів 

МВС України, Національної поліції України та інших правоохоронних 

органів.  

 

УДК 343.9(477) 

 

© Одеський державний університет внутрішніх справ, 2024 



 

3 
 

 

 

Вступне слово ректора 

 

Від імені колективу Одеського державного університету внутрішніх 

справ та від себе особисто вітаю всіх Вас та дякую Вам за участь у роботі 

міжнародної науково-практичної конференції «Проблеми кримінального 

аналізу»! 

Сучасні виклики та тривожні тенденції у сфері кримінального аналізу 

потребують обгрунтованих стратегій та інноваційних підходів. Зараз, 

більше ніж будь-коли, важливо об'єднати наші знання, досвід та уміння для 

вирішення складних завдань, що стоять перед нами. 

Розуміння та впровадження організаційно-управлінських моделей, 

заснованих на розвідувальній аналітиці, стають краєвидною необхідністю 

для ефективної діяльності правоохоронних органів. Інтеграція таких 

підходів у нашу практику вимагає спільних зусиль та високого рівня 

професійної підготовки. 

На сьогоднішньому етапі розвитку України, зміцнення кримінального 

аналізу та його вплив на поліцейську діяльність стають критично 

важливими завданнями. Як партнери у цьому процесі, ми маємо зрозуміти, 

що успіх досягається лише через взаємодію, обмін досвідом та 

впровадження кращих практик. 

Пропоную Вашій увазі розглянути широкий спектр питань, від 

нормативно-правового та організаційного забезпечення впровадження 

нових методик до аспектів підготовки та підтримки кадрів у сфері 

кримінального аналізу. Наша спільна робота має сприяти формуванню 

стратегій та практик, що відповідають сучасним вимогам та сприяють 

досягненню успіху в боротьбі зі злочинністю. 

В силу того, що в Україні тривають бойові дії, виникає необхідність 

аналізу ролі та місця діяльності правоохоронних органів в Україні, 

окресливши коло актуальних питань повязаних із застосуванням 

кримінального аналізу та організації і забезпечення правопорядку 

суб’єктами правовідносин із визначенням пріоритетів і перспектив: 

Впевнений, що результати нашої конференції будуть не лише 

актуальними та цінними, але й служитимуть основою для подальших кроків 

у вдосконаленні нашої діяльності. 

Бажаю успіху! Разом до Перемоги! Слава Україні» 

 

Дмитро Швець  

ректор Одеського державного університету 

внутрішніх справ, 

доктор юридичних наук, доцент, заслужений 

працівник освіти України, полковник поліції 
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